

中秋之夜 月华

随着年龄的增长，儿时的中秋印记如同藏在岁月深处的一坛老酒，越来越醇香。中秋节那天下午，奶奶带领我们把家里里外外彻底打扫一遍，再把擦洗干净的小方桌早早摆在院子里，准备晚饭后赏月用，母亲则领着姐姐在厨房里忙碌着团圆晚餐。晚饭后，父亲像变戏法一样，从米缸里取出一个圆圆的月饼给全家人品尝。那时的月饼外包装是一层纸，香香的月饼油透过薄薄的纸渗透出来，馋得我们直流口水。迫不及待的我们忍不住用手指揩了揩那层油纸，放到嘴里反复吮吸。一旁的母亲笑得满面春风，一边催促父亲赶紧把月饼分给大家，一边嗔怪道：别急，别急，都有份，都有份，瞧你们这群馋猫！因为我是家里年龄最小的，所以每次都比哥哥姐姐们多分得一块月饼。多分的那块月饼，我舍不得马上吃，便

钟瑞华/文

把它藏在母亲的针线筐里，本想等到中秋节后再拿出来好好显摆显摆，谁知那天晚上哥哥姐姐们竟趁我熟睡之际偷出来分着吃了，害得我哭了好一阵鼻子。

分罢月饼，皎洁的月亮已悬在夜空，邻居们搬来桌子和凳子，大家围坐在一起，在院子里赏月，欢声笑语此起彼伏。大人们摇着蒲扇谈论着谁家的团圆饭做得香，互相品尝着对方的月饼和水果，聊着家长里短。此时，奶奶会用脸盆装好半盆干净的山泉水，在水里放上一面镜子，然后把它端到院子里，叫上我们一起虔诚地等着看月华。儿时的我不知道月华是怎么形成的，只知道它很美很神秘。长大后我才知道，月

华其实是一种光学衍射现象，是月光经过折射进入水中，再由镜子反射，最后由水面折射而形成的彩色光环。

月亮洒着清辉轻轻拢着深睡的山峦，我和小伙伴们坐在门口的青石板上，伴着繁星、月亮、晚风，一边陪奶奶等月华出现，一边听奶奶讲神话故事：嫦娥奔月、吴刚伐桂、后羿射日、女娲补天、天狗食月……这些故事大多凄美动人，奶奶讲得津津有味，我和小伙伴们听得如痴如醉。

待到夜色已深，我依偎在奶奶怀里，望着天上皎洁的明月替嫦娥姐姐担心。嫦

娥姐姐呀，你一个人住在清冷的月宫里一定很寂寞吧！吴刚哥哥呀，你长年累月不停地砍桂花树，一定累坏了吧！顽皮的小白兔呀，你是不是想来人间和我们一起捉迷藏呢？

岁月如歌，儿时的中秋节已成为一段遥远的记忆，但那温馨热闹的气氛和其乐融融的场景，仍历历在目。全家团圆便是福，每每想起那些欢乐团聚的日子，心里头总感觉暖暖的。



纸上的月饼

佟雨航/文

那一年的中秋节，我还小，才六岁。

早上母亲说，在外工作的父亲会回来，和我们一起过中秋节。我和姐姐听后手舞足蹈、欢呼雀跃，不只因为我们很久没有见到父亲了，还因为我们即将可以吃到父亲带回来的月饼。我们都很期待，经常赖床的我，那天起得格外早，瞪大眼睛望着窗外，盼望着、盼望着

从早晨一直盼到中午，又从中午一直盼到晚上，父亲却始终没有回家来。我们的盼望落空了，到嘴边的月饼飞了，我哇哇地大哭起来，怎么哄都不管用。后来母亲说：乖，别哭，妈妈给你画月饼。我听后果然就不哭了。母亲找来纸笔和油彩，认真地画月饼。我和姐姐则安静地趴在母亲身边，屏住呼吸，眼睛眨也不眨地盯着。母亲先画了一个波浪大圆，又在波浪大圆内画了一个圆润的略小一圈的小圆，然后在小圆的中间画上月宫琼楼的图案，图案的四边又画上一些缠枝花纹，最后母亲用油彩给纸月饼表面涂上黄

里透红的颜色。

只一会儿工夫，一个栩栩如生的月饼便跃然纸上，令人馋涎欲滴。母亲把画好的纸月饼交给我。我捧在手心里，眼睛盯着纸月饼，哈喇子流了好多好多。姐姐就用手指头羞我，我索性厚脸皮下去，一次次做出张大嘴去吃的样。看着我那个馋样子，姐姐乐翻了，母亲却流下眼泪，中秋佳节，母亲竟连为自己儿女买个月饼吃的钱都没有，她很是愧疚。因为奶奶的病，我们家陷入前所未有的困境，债台高筑，为此父亲才不得不外出打工。

接着，母亲又给姐姐也画了一个纸月饼，姐姐也很高兴地把纸月饼拿在手里。吃了晚饭后，母亲、姐姐和我并排躺在床上，我和姐姐手里拿着纸月饼，眼睛透过窗棂，一边看窗外夜空中那轮皎洁的圆月，一边在心里思念着我们的父亲。不一会儿，我和姐姐便枕着月光沉入了甜甜的梦乡。在梦里，我和姐姐都闻到了月饼的香味儿。还梦到父亲赶回来了，分给我们每人一块月饼，我们吃着芳香的月饼，满足地笑了。

事情已经过去很多年了。每当想起，涌上心头的，却没有一丝的苦涩和悲伤，心里满满的都是甜蜜和幸福。

流浪月亮

李良旭/文

竹影绰绰，夜风轻拂。又是一个中秋节，一轮明月高悬在夜幕中，像一面明镜，明晃晃的。院子里，我依偎在母亲身边，边品尝着手里的月饼，边听着母亲吟诵诗歌。母亲吟诵得最多的还是天上的那轮明月。

我不知道母亲为什么会吟诵那么多有关月亮的诗歌？我对母亲充满了敬佩之情。母亲边讲，还比划手势，加深我对诗歌的理解。床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。这首李白的《静夜思》，母亲不知讲了多少遍。我发现，母亲边讲，还边用手轻轻擦拭眼角。我感到很惊讶，母亲为什么要流泪？

那个留在童年的中秋记忆，成为抹不去的一缕月光，抹去了我心头的阴影。后来，长大了，我才读懂了那首诗，原来，母亲离开故乡已有许多年了，故乡的月亮，成为她心头最明亮的一抹记忆。倏忽间，触动了她内心的那轮月亮，牵动了她思乡之情，禁不住潸然泪下。

母亲心中的那轮流浪月亮，分外明

亮，记载了她曾经的喜怒哀乐、悲欢离合。后来，我读到了苏轼的《明月几时有》里面的那句人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，似乎更加理解了母亲的心情，理解了母亲心中的那轮月亮。

父亲在世时，兴致之时，常和我小酌几杯。酒酣耳热之际，父亲常常吟出几句诗句：海上生明月，天涯共此时。露从今夜白，月是故乡明。明月松间照，清泉石上流。月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。

离人无语月无声，明月有光人有情。

我常常惊叹，父亲怎么会吟诵出这么多有关月亮的诗，难道父亲的心中，也有一轮明月？

父亲一直活到94岁。那晚，我一个人独自斟饮。一杯浊酒，一轮明月，此情此景，仿佛有什么东西，瞬间触动了我内心的柔软，我情不自禁地吟出了一首诗：花间一壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。

我忽然感到，原来在我的心中，也有一轮明月，那轮明月，只属于我自己，它永远高悬在我的星空，无数个不眠之夜，在黑暗中哭泣。那滴滴泪花，像银白色的月光，晶莹剔透。那明月，随我一同流浪，流浪在人间。

木棉花开（九十八）

(上接9月11日2版)

不惑/文

木槿站在木棉对面，巴巴地等着。木棉看着妹妹曼妙的身材，脑补了一只美狐狸站在一只胖胖猪对面的画面，咬咬牙举起碗就喝。木槿仿佛看出了木棉视死如归的决心，也跟着艰难地咽了咽口水。

下肚的汤汤渣渣糊糊开始在木棉的胃里翻江倒海，有几次，木棉感觉它们准备往上升，她就用手死死地捂住嘴，把它们堵回去。木槿看着木棉的怪异表情，终于打消了喝偏方神药把自己打造成骨感美人的念头。

一天三餐光喝这种瘦身汤代餐，两天下来，木棉的肠道倒是异常顺畅。厕所跑多了，她浑身没什么力气，甚至感觉走路都是飘的。不过，瘦身效果也是显著的，她愣是减下来两斤。

两天就瘦了两斤，照这样下去，一个月工夫，你就差不多恢复原来的样子了！阿姐，我真替你高兴！

原本打算放弃的木棉一听木槿这么说，又重新说服了自己。但在减肥计划进行到第四天的时候，她实在撑不下去了，便决定举白旗，虽然电子秤上显示的数据往下掉。

妈，我不想喝了。现在我闻着这味儿就想吐。

看着木棉那张苦瓜脸，母亲叹了口气，柔声说：离上学不到一个月了

要不，我运动吧！木棉无力地说。

当晚，妹妹带回家一样东西，她神秘地问木棉：阿姐，认识这个吗？

木棉瞥了一眼，满心狐疑：腰带？怎么这么宽，这么厚？

不懂了吧？木棉抬起头，有点得意，这叫甩脂腰带。喏，你看，这是电源插头，这是档位器，摁下绿色键就表示启动了，启动时是标准模式，加号就是强度加大，由摁的次数决定强度值。

木棉一边说着一边帮木棉戴在腰上，并插上电源，摁下启动键。木棉感觉腰间的肉在震动，便摁下加号试试。随着摁的次数增加，剧烈程度也在增强。木棉想象脂肪在燃烧的样子，内心涌上希望。

接下来的日子，木棉白天看书、写东西时戴着甩脂腰带，一边看书一边甩脂。同时三餐节食，尤其晚餐，只吃煮的蔬菜。睡前跟着音乐跳半小时健身操。如此，到了上学前，木棉的体重降到了110斤。回想这段日子的折腾，木棉不由感慨万千。

母亲陪木棉去行李箱，顺便购

置几套衣服。

木棉把长发剪短，穿上新购置的T恤和及膝牛仔中裤，还原了清清爽爽的自己。较之之前，此刻镜子里那张娃娃脸，似乎是更甜美的。

去和州经贸学校上学的那一天，是有纪念意义的。从小到大，那是母亲第一次送她上学。哪怕小学一年级，木棉也是跟着邻居家的大姐姐去学校，莫名其妙找到老师报名的。如果不是这次行李太多，木棉估计母亲也不会送她的。

班主任老师姓龚，名薇。人如其名，她确实如一朵蔷薇，艳丽却不俗，尽管看起来有三十多岁的样子。第一天报名完毕之后，当她把木棉叫到办公室的时候，木棉注意到她有那么几秒钟的愣怔，尔后又见她反复翻看了一下手里的纸张，眼尖的木棉瞟到了自己的照片和档案两字。

龚薇最后开口说话的时候，语气是迟疑的：你就是木棉？

木棉笑了笑：如假包换！

龚薇深吸了一口气，脸上绽开了笑容：你来当我们外贸9302班的班长，可以吗？

好！木棉的干脆又让龚薇愣了一愣，她旋即点了点头：嗯，就这样吧。这两天我会陆续把班干部定下来，班级的事务你先负责一下。

关于对温岭市太平街道太平南路路段（温岭市中医院新院址警卫楼至万寿路路口路段）实施临时交通组织措施的通告

因温岭市中医院新院址改扩建工程施工车辆进出需要，确保道路交通安全有序，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，现把温岭市太平街道太平南路部分路段交通组织措施公告如下：

一、实施时间：2021年9月16日零时起至2022年9月16日。

二、临时交通组织措施：温岭市太平街道太平南路（温岭市中医院新院址警卫楼至万寿路路口路段）东侧半幅道路作为温岭市中医院新院址改扩建工程施工车

辆进出通道，实行物理隔离，西侧半幅道

路保持单向通行。

三、请车辆驾驶人、行人依照现场

交通标志标线通行，服从现场管理人员指

挥，确保自身安全，对施工期间造成不

便，敬请谅解！

特此通告！

温岭市人民政府太平街道办事处

温岭市住房和城乡建设局

温岭市公安局交通警察大队

2021年9月15日